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Popiežius Ir Soci­
aldemokratai.

Birželio 15 d. iš Vokietijos atėjo šitokio turinio telegramos: „Va­
kar, Vokietijos Rechstage tapo priimta vidaus reikalų ministerio pa­
siūlymas 235 balsais prieš 171 balsą tapo atmestas komunistų Jne- 
Šimas kas link atskyrimo bažnyčios nuo valstybės“.

Paskiaus antra: „Reichstago partijos atmetė komunistų partijos 
įnešimą reikalaujantį atskirti bažnyčią nuo valstybės.
. Socialistų sektrorius dalinai įnešimą parėmė, bet tik tas vietas 

kurios liečia konkordatą su šventuoju sostu, kuris yra diriguojamas 
valdžios su socialistų partija pryšakyje“.

Reiškia, jokios socialistų ar socialdemokratų partijos Vokietijoj 
taipat ir kitise pasaulio dalyse jau nėra. Yra tik tas garsusis var­
das, kuris praeityje turėjo socialistinio judėjimo programą, o dabar 
neturi. Dabar eina petys j petį su buržuazija, o tą vardą naudoja 
kaipo įrankiui.

Dabar Vokietijoj socialistų valdžia, ir pats momentas j šalies 
tvarkymą ką nors įdėti socialistinio, ką nors darbo žmonių būvio 
pagerinimo. Bet nieko panašaus; užlaiko gaujas visokių religinių 
dvasiškių: kunigų, vyskupų, misionorių, abiejų lyčių vienuolių ir t. p. 
Rodos žmonėms atsipalaidavusiems nuo religinių burtų, nėra reika­
lo remti tas gaujas kunigų ir kitų dvasiškių, ir be abejo susipratu­
sių pareiga kovoti prieš tokias juodas mases. Bet priešingai... Vo­
kietijos socialdemokratijos valdžia priverčia visus lygiai juos užlai­
kyti, nes algas moka iš valstybės iždo. Pati socialdemokratų frakci­
ja balsavo už atmetimą Komunistų interpelecijos, kurioje reikalauta 
paliauti valstybei remti juodąsias mases, kurie kai didžiausi parazi­
tai ryja darbo žmonių vaisius, už tai atsimokėdami nuodinimu jų 
proto.

Ta „socialistų“ valdžia, darydama su popiežium konkordatus, 
pristeigė ir tebesteigia dešimtis naujų vyskupijų ir arcivyskūpijų, 
kas reiškia, kad jokia Vokietijos buržuazinė partija nebuvo taip su 
popiežium susibičiuliavus, kaip dabartinė „socialistų“. Taipat nebu­
vo tokios, kuriai darbininkų reikalai būtų taip svetimi ir neapken­
čiami, kad bedarbius dažnai pavaišina kidkasvaidžių kulkomis. * 

Tai reiškia socialistų partijos tik vardas, o darbai—patys buržu- 
aziškiausi. Socialdemokratų ar socialistų partijų garbintojams patar­
tina persitikrinti ką jie garbina ištiesų.

Iš „R.“ b-ės pajininkų susirinkimo.
Birželio 16 d. „R.“ b-vės na­

me įvyko visuotinas b-vės narių 
ir delegatų susirinkimas, kuriame 
dalyvavo apart vietinių, šie drau­
gai iš provincijų: Nuo „Vargdie 
nio“ draugijos: Aleksandras Vait­
kus, Tomas Žebrauskas, Pranas 
Mudrauskas, Povilas Šaltenis ir 
drg. Sabalis. Nuo Dailės-Meno 
Ratelio Br. Klimavičius, ir nuo 
LSKD 4 kuopos d. Leonas Jano­
nis.

Nesuėjus paskiitoj valandoj 
vietos nariams, posėdis lieka pra­
dėtas I vai. po pietų pirminin­
kaujant d. T. Žebrauskui, sekre­
toriaujant J. Švedui.

Tarybos pirmininko raportas 
tapo priimtas be pataisų, iš kurio 
paaiški, kad dabartinis b-vės tur­
tas 5862 p. 69 c. iš kurių 295 p. 
turi pasiglemžę« Jurgis Graibus. 
Redaktoriaus raportas priimtas su 
pastaba tik vietoj, iš kurio paaiš­
ki, kad „Rytojus“ turėjo pergy­
venti sunkias stadijas, nes apart 
fašistinio lizdo, išsiskyrė ir gauja 
mūsų veidmainingų draugų, kurie 
vieton ką gero daryti, ėmė visą 
mūsų organizacijos darbą šmeižti, 
vaginti, vartojo ir tebevartoja 
tokias biaurias provokacijas ko­
kių gal niekad nebuvo mates dar­
bininkų judėjimas. Bet „Rytojus“ 
išsilaikė, o jo duobkasiai, fašistai, 
kurių viršininkas, Norkus, mūsų 
krizio momente, savo redaguoja­
mame „Balse“ pliovodavęs: netik 
kad b Iševizmo žiedus turime 
nukapoti, bet ir šaknis išraut“. 
Dabar to paties jie susilaukė, o 
antros rūšies gaivalai skubiai prie 
to paties eina.

Iš administratoriaus raporto 
paaiškėjo, kad visKas einama prie 
geros tvarkos, kad administracijos 
reikalai netrukus bus privesti prie 
tikros administratyvės tvarkos.

Iš iždininko raporto paaiški, 
kad per metų laiką perėję $ 10,- 
868,68 įplaukų, ir $ 10 637,99 iš­
laidų. Iždininko raportas buvo 
smulsmeniškai išduotas, kokių rū­
šių buvę išlaidos ir kokių įplau­
kos. Taipat iždininkas savo ra­
porte pareiškė, kad daugiau į 
Graibų panaTos vagistės nepasi­
kartos, nes nėra tokių kaip sabo- 
tažninkai, kurie tokius parėmė.

Paskiaus sekė revizijos komi­
sijos raportas ir vieno nužiūrimo 
nario ištyrimo raportas, kuri pa­
reiškė, kak jos štirtas asmuo 
Kasperas nėra mūsų judėjimui 
pavojingas ir jei jis nori, gali bū­
ti mūsų organizacijos nariu. Skai­
tytas d. Slančausko laiškas, kuria­
me del negalėjimo atsilankyti 
į susirinkimą, į tarybos na­
rius stato Staškauską, o b-vės 
registravimą numato nereikalingu.

Į d. P. Staloraičio kritikas at­
sakė drg. Sabalis, kad jis b-vės

veikime nesidarbuoja, bet trukdo 
kitiems darbuotis: būtent, redak­
cijos darbininkams, kurie yra 
nuolatiniai tarybos nariai, agituo­
ja, kad jie nebūt daugiau renka­
mi. Susirinkimas Stalioraičio kri­
tikas atmetė ir pripžino, kad re­
dakcijos darhininKai gali būti ta­
rybos nariais.

Tarybos dapildymui išrinkti 
šie: T. Adomonis, Bielinis, Gim­
butas. Kandidatai: J. Adomonis, 
Apšega ir Tumosa. Iš senosios ta­
rybos pasilikę: D. Jonušys, K. 
Bačkys, J. Staškaukas, P. Žigas ir 
J. Švedas.

Kuomet tapo užklaustas Če- 
sionis, kuris b-vėj buvo skolin­
gas už kambarį keletą pesų, ko­
de! jis juos negrąžina, jis atsakė, 
kad todėl negražina, kad jis susi­
rinkime norėjęs išlojoti nekurtuos 
nariurs, ir pradėjo savo 
užsibrėžimą, už ką liko nutarta 
oaimti už pastabą, kad susirinki­
me atsiradus panašiam nariui su 
tokia kalba kaip Česionis, tuoj 
atimti balsas ir neduoti kalbėti, 
nes tokios kalbos apsišvietusių 
darbininkų susirinkime neturi būt 
girdimos, nes tai paleistuviškos 
kalbos.

Į įstatų peržiūrėjimo komisiją 
paskirti: V. Kitra, Staškauskas, 
Skruodis, Jonušys ir Žebrauskas. 
„Ryt.“ registracijos ir pajų per­
tvarkymas pavestas tarybai. Į 
Spaudos Namo komisiją išrinkta: 
Skruodis, Juška ir Stalioraltis. Į 
revizijos: Juška, Kitra ir Klimavi­
čius.

SKRIDIMAS PER ATLANTIKĄ.
Nors nenaujiena perskristi 

Atlanto vandenynas, nes jis skren­
damas nuolatos visokių tautų la­
kūnų ir visokių konstrukcijų or­
laiviais. Paskutinę per Arlantiką 
kelionę padarė aviatoriai: Asso- 
land, Lefevre ir Lotti su Yellow 
Bird orlaiviu. Jie iš Old Orchara 
(Suv. Valst.) išskrido į Santander 
(Ispanija). Jiems išskridus ištiko 
dideli vėjai, kurie pūtė iš priešin­
gos pusės ir 80 mylių į valandą 
stiprumu, kas įsėdams kėlė abejo­
nę ar gali ištekti gazolyno, nes 
skrendant prieš vėjus aparatai jo 
daug daugiau suvartoja. Bet per­
skrido laimingai, tik kiek suvėla­
vę, ir birželio 16 dieną jau gavo 
daugybes aplodismentų nuo Pa­
ryžiaus publikos, nes to tik jie ir 
troško.

Reiškia gavo aplodismentų, 
o prie tam dar dolerių gausiai,— 
ot ir vi as jų tikslas, nes juos 
daugiausiai tik tas ir išvilioja.

Bet visvien, ir tas progresą 
daro, tik daugiau buržuazijos 
naudai.

Rytojiečių grupė Uruguajuje 
Carmelyje. 1 A. Siperka, 2 A. 
Buyanovas, 3 J. Grybauskas, 
4 A. Brazys, 5 Toliušis, 6 A. 
Marpo, 7 J. Remeika.

M0NTEVIDE0J PRASIDĖJO BS* 
AS. BAIGĖSI.

Praėjusiame ketvirtadieny, Ar- 
¡entinos komunistų partijos C. K. 
Vetainėj „Casa Proletariado“ įvy­

ko didelė konferencija, kurią su­
šaukė Tautinis klasių Susivieniji­
mo Komitetas (Comité Nacional 
pro Unidad Clasista) ir Lotynų 
Amerikos Sindikatų Sąjunga (Con­
federación Sindical Latino-Ameri­
cana.) Susirinkimas buvo taip 
skaitlingas, kad Casa Proletaria­
do pasiiodė perankštas. Kalbėtojų 
buvo daug ir visi kalbėjo organi­
zacijų vienybės tema.

Po atidarymui susirinkimo 
pirmu kalbėtoju pasirodė Ravetto, 
kaipo nuo tekstilės darbininkų 
atstovas. Antras nuo Brazilijos 
Confederación Obuera del Traba­
jo—Subinelli; trečias nuo San Fer­
nando sindikato—Fernandez. Pas 
kiaus ¡š Cordobos provincijos 
darbininkų sąjungos—Peluffo, nuo 
Central Obrera y Compesina de 
Columbia (Kolumbijos darbininkų 
ir ūkininkų centro)—Mahecba, 
nuo Metalo sindikato—Greco, nuo 
Prancūzijos Bendrų Darbininkų 
organizacijų atstovas—Ostin ir 
Lotynų Amerikos Konfederacijos 
sekretorius—Contreras.

Visi šie kalbėtojai buvo gau-. 
šiai apiodismentuojami ir visi 
vienbalsiai išreiškė prieš skatlingą 
Argentinos ir dalinai visos Pietų 
Amerikos publiką, kad reikia rau­
ti iš darbininkų organizacijų re- 
formistinius vadus, kurie prisis­
pyrę kiko darbininkų unijas, kad 
jos naudingos būtų buržuazinėms 
valdžioms.

Konferencija užsibaigė su 
vienbalsiu nutarimu—darbuotis 
Lolynų Amerikos darbininkų or­
ganizacijose, kad jas suvienyti 
taip, kad visas judėjimas, visa 
darbų eiga paeitų nuo Centro, 
kuris jungtų visą Lotynų Ameri­
ką. Kad su pagelba šio tveriamo 
lotyniškų kraštų darbininkų orga­
nizacijų Centro, būt galima tvir­
čiau kovoti prieš savus išnaudo­
tojus, o taipat ir prieš Šiaurės 
Amerikos kapitalizmą.

C. G. DAVĖS IR MAK00- 
NALDAS.

Fores—(Škotija), birž. 16 d. 
Suvienytų Valstijų ambasadorius 
C. G. Daves šyryt pribuvo į šį 
miestą, kame buvo patiktas Ang­
lijos ministerių pirmininko Ram­
say Makdonaldo, kuriuodu įsėdu­
siu į automobilį nuvyko į Mak­
donaldo namus, kame tarėsi dau­
giau negu valandą laiko.

I Ką jiedu kalbėjo, nieks neži­
no, bet spėjimų daug ir visokių. 
Vieni sako, kad tiedu kapitalisti­
niai liūtai (vienas „socialistinis“) 
kalbėjo apie šių dviejų kapitalisti­
nį pasaulį skurinančių valstybių 
užmegsti vienybės, ryšius kad liku- 
sis pasaulis jomis galėtų būt taip 
puikiai išnaudojamas, kaip nie­
kuomet.

Antri sako, kad kalbėjosi 
apie nusiginklavimą taip jūrėse, 
taip sausumose. Jei tas tarp jų 
buvo kalbėta, tai kalbėjo ne apie 
nusiginklavimą, bet apie apsigin­
klavimą.

Paskiaus, kuomet prie minis­
terio stubukés prisirinko didelė 
žlngeiduolių minia, tuomet Mak- 
donaldas prabilo sekančiai:

„Suvienytų Valstijų ambasa­
dorius teiksis kalbėti bankiete, 
kuris įvyks sekančiame antradieny 
The Pilgrins kliube, kame, ma­
nau ras pritarimo savo sveikiems 
užmanimams, kaipo pradžiai nau­
jo ir sveiko mūsų biznio.

„Suv. Valst. ambasadorius ir 
aš norime ir laukiame, kad visos 
jūrų ir sausžemių galybės dėtųsi 
i mūsų pasitarimus, nuo ko pri­
klauso ateities pasaulio gerovė“.

Kur jau nepriklausys; jei šito­
kios dvi pasaulio tautų išnaudo­
tojos susitars bendrai varyti vi­
suotiną išnaudojimą, tai valstybės 
it nepasijus, kaip jų karuomenės, 
jy policijos saugoja ne savo ka­
pitalistų turtus, bet Suv. Valst. ir 
Anglijos.

„RYTOJAUS“ B-VĖS T RYBOS 
NUTARIMAS.

Birželio 17 d. „Rytojaus“ 
bendrovės Tarybos nutarimu, nuo 
birželio ?5 d. visiškai lieka sus­
tabdytas b-vės pajų pardavinėji­
mas. Visi agentai, visi p»jų par­
davinėtojai, privalo iki liepos 15 
d. prisiųsti neišparduotus pajus, 
o išparduotųjų knygelių šaknis, 
kartu už juos surinktus pinigus. 
Šio neišpildžiusieji, nuo liepos 
2C d. bus paraginti per laikraštį.

Tikimės, kad mūsų gerbiami 
draugai tai netrukdys ir išpildys 
šias mūsų organizacijos prievoles, 
kurios būtinai reikalinga del stip­
resnio sutvarkymo b-vės aparato.

„R.“ b-vės Taryba.

ORLAIVININKŲ KONFERENCIJA
Paryžius birž. 16 d. Tarptau- 

linės orlaivininkų sąjungos komi­
sija išdirbo ir patvirtino planus 
šaukimui tarptautinės orlaivininkų 
konferencijos, kuri turės nustatyti 
tarifus, linijas ir skrajojimo valan­
das. Taipat turės išsvarstyti ir pri­
imti tarptautinių uostų ir stočių 
planuojamas taisykles, nes augant 
pasaulio orlaivininkystei, aplinky­
bės stumia prie to, kad oro ke­
liai turėtų vienodą tvarką visame 
pasauly.

ŽEMĖS DREBĖJIMAI JAPONI- 
» JOJ IR N. ZELANDIJOJ.

Iš visų pasaulio kraštų pra" 
nešama, kad Buenos Aires laikro­
džių 12,50 nakties, birž. 17 d. vi­
sos žemės drebėjimo observatori­
jos įregistravo neapsakomai dide­
lį žemės drebėjimą, kurių epi­
centrai atsibuvo toli vienas nuo 
kito: vienas Japonijoj, antras Nau­
jojoj Zelandijoj, anglais valdomoj 
kolonijoj.

Naujojoj Zelandijoj pats dre­
bėjimo epicentras Aukland mies­
tas ir Vasario 22 pusiausalis. To­
se vietose žemė dreba dažnai, 
nes pati N. Zelandija yra didi 
sala Ramiajame vandenyne, kame 
didelės vandenų gelmės ir plonas 
žemės lukštas, kuris dengia išvi- 
dujinę žemės ugnį. Bet tokio di­
delio drebėjimo nuo 1901 m. N. 
Zelandija dar nebuvo praleidusi, 
nes tapo sugriauta daug mūrų ir 
visas trafikas tapo pertrauktas.

Iš pietinės N Zelandijos da­
lies,, iš Wellington, kuri nuo epi­
centro gana toli, pranešama, kad 
ir tę sugriauta keliatas namų ir 
yra pražuvusių keliatas žmonių, 
kuriuos užgriuvo iš augštai virs­
damos didelės uolos.

Japonijoj pats drebėjimo epi­
centras atsibuvo Hakedate, neto­
liese Komagatako vulkano, kuris 
tuoj po sudrebėjimo žemėm pla­
čias apylinkes ir patį Hakodate 
miestą paskandino nepermato­
muos dūmus. Du dideli, arti prie 
vulkano kaimai Honbetsu ir To- 
mesava liko sunaikinti galutinai. 
Daugybės kalnų gyventojų pražu­
vo be žinios. Juos užgriuvo kal­
nų virtimai.

Tas ruožas kaip Japonija, N. 
Zelandija, rytinė dalis Australijos 
yra žemės raukšlėjimosi ruožas. 
Tos vietos jūrių dugnas skaldo­
mas iš vidujinės jėgos ir prie 
kiekvieno uolu įlūžimo sudreba 
žemė. Tokių vietų yra daug.

STREIKAS VOKIEČIŲ SPAUS­
TUVĖSE.

Vokiškų dienraščių „Deuts­
che La Plata Zeitung“ ir „Argen- 
tinische Tagelbat“ sustreikavo 
darbininkai. Tie du laikraščiai 
leidžiami ne jokių organizacijų, 
bet privačių asmenų, v(kaip Šta- 
bincko „Balsas“ ir B. Švedo „Tie­
sa“) ir darbininkam algas mokė­
jo taip žemas kaip žemesnės ir 
negalėjo būti. Dabar darbininkai 
pareikalavo nuo 200 pesų iki 350 
j mėnesį, ir tokiu būdu dienraš­
čių savininkai kalbasi, kad neiš- 
laikymu konkurencijos turės už­
sidaryti savo dienraščius.

VISAM PASAULY.
Berlynas,—birž. 17 d. Prasidėjo už moterių teises ir lygybę 

prieš įstatymus nepaprastas kongresas, kuriame atstovai sušaukti iš 
48 tautų. Prie atidarymo, kongresą sveikino vidaus reikalų ministe- 
ris Severing.

Barlynas,—birž. 17 d. Tarp įvairių moterių teisių lygybės kon; 
grėsė randasi žymios kalbėtojos: Luissi iš Uruguajaus, Simon iš 
Franrijos ir Nillsen iš Švedijos. Nortamerikone Julija Lanthrop 
agitavo už moters lygias teises taip karo tarnyboj, taip policijos ir 
kitose dalyse.

Leipcigas,—birž. 17 d. Prie vietinio aerodromo nusileido vie 
nas aeroplanas, kuris buvęs visas sveikas ir gerame stovy, bet įsė 
das rastas negyvas. Priežastis jo mirimo dar nežinoma.

Hovden,—(Britanija) birž. 17 d. Statytojai didžiulio anglų orlai­
vio „R 100“ pašaukė savo sustreikavusius darbininkus prie darbo, 
duodami pastabą, kad šios statybos darbininkai negali priklausyti 
jokiai profesinei sąjungai.

Berlynas,—birž. 17 d- Vienas vietinis laikraštis paskelbė, kad 
Vokietijos dirižablis „Graf Zeppelin“ kelionę j Jungtines Valstijas 
yra atidėjęs ir kad oro kelionę nutaręs netrukus pradėti aplink visą 
pasaulį, ką ryžtasi pradėti su liepos 15 d. Tą projektą pakeitė pa­
čios cepelinų dirbtuvės direkcija-

Paryžius,—birž. 17 d. Išvyko j Rusiją viena francuzų koperati- 
ninkų delegacija, studijuoti dabartinį Tarybų Rusijos koperatyvų su­
tvarkymą. Taipat delegacijos tikslas—susipažinti su visa Tarybų Są­
jungos ekonomika, privačia prekyba ir abelnų vidaus gyvenimu, kad 
vėliaus tapus produktyviškesniais Prancūzijos koperacijos sryty.

Paryžius,—birž. 17 d. Teismas nuteisė tris Prancūzijos žymius 
komunistus: partijos centro sekretorių Bouttonier ir „L Humanite1' 
dienraščio redaktorių Lacan po tris metus kalėjimo ir po 3000 frankų 
piniginės pabaudos, o „L Humanite“ administratorių Denus'ą—pen­
kiems metams kalėjimo ir 3000 fr. piniginės. Visi kaltinami už va­
rymą slaptos propagandos karuomenės dalyse.

Saint Yose,—birž. 17 d. Vienoje šio miestelio salėje (Pary­
žiaus rajone) tarp lenkų darbininkų, kurie randasi Erancūzijėfj ir af 
rikiečių, įvyko didelės peštynės. Visa salė pavirto į tokią smarkią 
kovą, kad su visokiais lazdgaliais, peiliais ir kitais strapankais, su 
daužė daug lempų ir daug susižeidė.

Forres,—birž. >7 d. Po slapto pasikalbėjimo su mister Makdo 
naldu, Suvienytų Valstijų ambasadorius tarp kitko pareiškė:

„Darome paskutinius galimus būdus jvykdinimui pasauliui tai­
kos. Paskutiniame šimtmety turėjome daug nelaimingų . karų, bet 
darome, kad ateitis jų galėtų išvengti“.

Londonas,—birž. 17 d. „Imperial Airways“ praneša kad orlaivis 
„Citti of Ottava“ išleido pavojaus pranešimus S. O. S kuomet jis 
skrido kanalu, 24 kilometrų atstume nuo Anglijos pakraščio. Orlai­
viu skrido 12 žmonių ir iš jų 7 pražuvo.

Naujorkas,—birž. 17 d. Pasaulinis šachmatų čampijonas dakta­
ras Alekhine, ir Jungtinių Valstijų čampijonas Frank Marshal, turi 
pabaigti iki šics dienos 14 valandai „matą“, kuris buvo vakar sus­
penduotas po 41 žaidimo. Paskiaus Alekhine važiuos j Europą.

Belgradas,—birž. 17 d. Žinios iš Osje praneša, kad siautęs 
didis uraganas, šiame rajone pridarė daug žalos ir užmušė du 
žmones: tėvą ir sūnų, kuriuodu tuom laiku sėdėjo tramvajui, o 
tramvajus tapo nuverstas.

Folkeston,—birž. 17d. Šios vietos policija praneša kad 22. 30 v., 
tapo surastas užsidegusia ir į vandenį nukritęs trijų motorų orlaivis, 
kuriame atrasta keturi sunkiai sužeisti, penki lavonai ir trijų visiškai 
nėra, kurie spėjama kad su vienu sprogusiu cilinderiu, kuris atitrūkęs 
su vienu gūžiu—nuskendo į jūrių dugną.

imagus pasilinksminimas.
BIRŽELIO 22 D. 8,30 VAL. VAKARO, SALIONE JOSE DE 
SAN MARTIN, LAS HERAAS 171 DOKC-SUD (Isla Maciel),

L.D.S.A. 138 kuopa rengia „Rytojaus“ naudai nepaprastą pasi­
linksminimo vakarą, kur apart pasilinksminimo dar bus išpildyta 
sek; nti programai

1) . Draugas V. Venckūnas pasakys puikią bėgamuoju reikalu 
prakalbą, liečiančią mūsų organizacijos klausymą.

2) . Jauna mūsų draugė V. Venckūnaitė padeklemuos gražias 
darbininkiškas eiles.

3) . S.K.D. 9-tos kuopos choras padainuos keliatą liaudies dainelių.
4) . Vienas mūsų geras draugas padainuos linksmo turinio kup­

letų, kurio pasirodymą jau vieną kart mūsų gerbiama publika yra 
mačiusi.

5) . Monologai, kuriuos pasakys taipat mūsų'publikai gerai ži­
nomi artistai.

6) . Įtęikimas L.D.S.A. 138 kuopos, darbininkų reikalų gynėjui 
„Rytojui“ raudonų liaurų vainiko, kaipo dovaną už išlaikymą darbi­
ninkiškos linijos sunkiausiose jo gyvavimo valandose. Ir tuóm pat 
sykiu 138 kuopos organizatorė O. Undraitienė, trumpa prakalba 
nušvies dalyko svarbą.

7) . Bus dar pirmu kart iki šiol nematytas magikas, kuris visų 
akivaizdoj ant scenos parodys daug įvairiausių ir žingeidžiausių da­
lykų.

8) . Grieš puikus dūdų orkestras.
9) . Bus bufetas su gėrymais ir užkandžiais.
10.) Skrajukė, žaidimai, konfety, serpenty ir t. t.
Todėl neprivalome nė viena ir nė vienas tą dieną nuklysti Ictfr1 

į kokių išgamų parengimą, bet ateiti į savo, kur ruošią tikridiisfos J 
darbininkų draugės. Žinia, jei moters ruošia tad ir suruošia nejuoJ 
kais, nes 138 kuopoj dabar randasi daug puikių merginų ir moterų,

Tad neužmirškite, kad birž. 22 d, Dock-Sude bus nepaprastai 
smagu.

Įžanga vyrams § 1 p., merginoms ir moterims veltui.
.138 kuop. Valdyba.

1
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APŽVALGA
RTYOJUSVienaip ryžosi kitaip išėjo.

KBU SĄJUNGOS 
S.

Iš Baltarusijos lietuvių val­
ių laikraščio „Raudonojo Ar- 
‘ paduotų Tarybų Sąjungos 
žinių, visukuom matosi, kad 
stiprėja, industrija kyla ir 

lininkai yra geri praktikai ir 
:jai vidaus ūkio. Iš šių metų 
ud. Art.“, 19 numery, straips- 
: socialistinės varžytinė- 
>:
„Štai 12,000 darbininktĮ Le­

grado fabiko „Krasnyj Putilo- 
viešai per spaudą praneša 

tijai ir visai darbo visuomenei, 
1 1928-29 m. jie atliko gamy- 
3 programos 103 nuoš. Rėika- 
gus sėjos kampanijai traktorių 
gamino 10dienų anksčiau, negu 
vo nustatyta. Darbininkai jau 
leido į Sovietų laukus 3000 
eno arklių—traktorių „Fordzon 
itilovskij“. Žym ai pakėlė darbo 
oduktingumą. jei dar sausio 
ėn. fabrikas pagamino tik 125 
iktorius. tai kovo mėn jau 250, 
balandžio mėn. jau 500. Darbo 

laidos irgi nuolat mažina. Pir 
oje metų ketvirtyje sumažino 
k 3,5 nuoš., o antroje ketvirtyje 
rmažins jau 13 nuoš. Darbinin- 
ai tampriai susirišę su valstie- 
iais, su kaimu. Jie organizavo 
voskresnika“—dirbo vieną sek- 
ladienį. Tas darbas davė 42 tūk- 
tančiu rublių šefuojamiems kar­
iams. • Darbininkai organizuotai 
alaiko darbo d’scipliną, kovoja 
u apsileidimu, su tinginiavimu, 
¡kaičius neateinančių del menkos 
iriežasties dirbti nuolat mažėja, 
au vien iš to fabriko turi 12 tūk- 
itančių rub. pelno kas mėnuo. 
Darbininkai pasiryžę vykdyt gy- 
/eniman nustatytą ūkio planą, 
pakelt socialistinę gamybą. Jie 
griežtai smerkia visus, kurie abe­
joja, dejuoja, nieko neveikia ir 
trukdo darbą“.

Reiškia (pagamina p> 10 trak­
torių kasdiena vienas fabrikas, ir 
atiduoda kaimams už pigia kainą. 
Dabar klausymas:— kiek prieš 
karą gamino traktorių tas pats 
putilovcas? Gal nevieno, nes tie 
dalykai, rodėsi, kad Rusijos vais 
tiečlams niekuomet neteiks pagel- 
bos, nes išrodė, kad rusui trak­
toriais dirbti bus griekas, ir pasi­
liks jo amžinu priešu. Toliaus:

„Fabrikų darbininkai visų SS­
RS šaukia vieni kitus j socialisti­
nes varžytines—daugiau, geriau 
ir pigiau gaminti. Varžytinėse 
dalyvauja mašinų, la vų, elektros, 
naftos, aliuminijaus ir kitų fabrikų 
r Įmonių darbininkai. Net atskiri 

pavieniai darbininkai eina varžyti­
nių vienas su kitu.

Fabrikų darbininkai eina var­
žytinių ir su valstiečiais—darbi­
ninkai pasižada daugiau, geriau 
ir pigiau gáminti pramonės ga­
minių (darbo įrankių, mašinų, 
manufaktūros ir t. t.), o valstie­
čiai— daugiau ir geresnės duo­
nos, geresnių javų ir sėklų, gere­
snio maisto produktų.

Juda, kruia, verda, ūžia mil- 
Įžiniškas, galingas darbo bičių a- 
vilys—SSRS. Tikrai judina žemę 
ir galutinai išjudins smarkiau 
žengt į socializmą, į visuotiną 
darbo masių—darbininkų ir vals 
tiečių gerovę“.

Tai reiškia taip rašo mūsų 
(draugų laikraštis Tarybų Sąjun 
goj (Rusijoj). Jei mes taip para­
šytume, tuojaus koks Norkus ar 
kas kitas jam panašus gaivalas 
sakytų: „Sapnuoja Maskvos para- 
pijonai, nes rašo nematę neprak­
tikavę“. Bet kadangi rašo Tarybų 
Sąjungos laikraštis, kame, žmo­
nės visą gyvenimą praktikuoja- 
pažysta ir supranta, tad jei šis 
raštas neatatiktų tikrenybei, tai- 
pat pasakytų, kad sapnuoja Mas­
kvos parapijonat, ir jo neskaity­
tų. Bet Rusijos lietuviai valstie­
čiai „Raud. Artoją“ gerbia, skai­
to, nes tai paliudija kelintos tūk­
stančių tiražas. O lietuvių valstie­
čių Tarybų Sąjungoj gana mažai.

KEISTA FIZIONOMIJA.

Italijos Musolinis yra pasau­
liui gerai žinomas reakcionierius, 
budelis, fašištų tėvas. Jo niekšy­
bių nėra galo, nėra užmačio, 
nės jis prisispyręs stengiasi darbi­
ninkus skandyti didžiausiame var­
ge, e buržuaziją penėti kaip ko­
kia penimą kiaulę.

Ir rodos tokio niekšo turėtų 
būti net ir pati veido išraiška 
biáuri. Bet priešingai... Musulinio 
fotografijos visuomet padarytos 
liūdnos, panašios į kokio „šven­
tojo“ paveikslą, į kurį prisižiūrė­
ję net ir kiti stengiasi tokiais bū 
ti. [patingai Lietuvos budeliu- 
kas Voldemaras, kuris ben­
giasi Musolinio visa brudą surin­
kti, Jis po jo apšaudymo tuoj 
nusifotografavo labai nusiminu­
sio! posoj, ranka parėmęs galvą, 
nuliūdęs, paniuręs, taip, kad kiek­
vienas matęs Musolinio paveiks 
lūs pasakys, kad tai norėta būt 
tokiu kaip Musolinis. Kerenskis 
taipat stengėsi panėšėti į Napole­
oną, iš ko matoma kaip ta veislė 
mažai išsivysčiusi iš beždžionių.

LovėnMANO TĖVELIS.
Jis visada slepia švelniuosius jausmus, 
Ką gludi geroj jo širdyj,
Jis pakelia juodus ir karčius skausmus, 
Laikydamas juos užmirštyj.

Be duonos kąsnelio prie darbo sunkaus 
Ne kartą jam teko badėti;
Nebodams jis vargo nei alkio tankaus, 
Vis stengės vaikus papenėti.

Sermėga milinė, nudryžus visai, 
Pakol ant pečių nesupuvo,— 
Kaitra ar lietus, ar šaltieji spiegai,— 
Jo rėdą viena ji tebuvo.

Tik liepines vyžas, razgytas knatais, 
Įgyti lengvai jis galėjo;
Nors batais apsiauti norėjo šiltais, 
Bet pirkt—pinigų neturėjo.

Sukrovęs tėvelis turtus svetimam — 
Paseno, pražilo. Kuomet jį matau, 
Vargus jo veide aš suskaitau, 
O dienos jo—jau suskaitytos!
Bet linksmas senukas, kad jojo vaikam 
Jau brėkšta Raudonasai Rytas.

Išėjus „Darb. Tiesos“ 1 num 
iki 7 num. buvo manyta, kad 
laikraštis tur būt eis rimtu. Bet 
kur tau, kaip gražiai gyrės apie 
nebūtus daiktus, net būtent, kad 
LKED Uruguajuj ims už organą. 
Bet veltui apsidžiaugta. Labai ne: 
sąmoningai padarytų, kad LKED 
Urug. imtų už organą „D. Tiesą“, 
nes kokia organizacija nebūtų, 
bet daugiausiai žiuri į organiza­
cijos reikalus. Arba aiškiau sa­
kant—organizacija organizacijai 
gali padėt, o ne atskirų asmenų 
biznio palaikymas, kurie stegiasi 
tik del savo karjieros. Gal ir pa­
ims LKEDU už organą, tai aš 
neužginčiju, bet tik tada, kuomet 
bus leidžiama „D. T.“ kokios 
nors organizacijos, bet ne kokių 
ašmenų, ir kaip bus mažiau da­
roma demagogijos ir biski manda­
gesnių žodžių pradės rašyti. Nes 
kaip kurie straipsniai, pataria ki­
tiems pasimokinti, bet patis rašo 
tokius šlykščius žodžius, kad skai­
tytojui prisieina raudonuoti, o pa­
dori m iteris ar mergina tai jokių 
būdu negali prisipažinti kad skai­
to tokį laikraštį. Taigi sulyg „D. 
Tiesos“ leidėjų įsivaizdinimo, 
kad pilnai jie yra apsišvietę—labai 
klysta. Jie gali būti tik nusiprau­
sę, o išauklėjimo dar visai nema­
tę, kad drysta tokius žodžius ra­
šyti kaip 7 num. „Pasikalbėjimas 
darbininko su Jurgiu“. (Ne tik su 
Jurgiu, bet visas toks Red.). Kas

dar neskaitę pasikalbėjimo, patariu 
persitikrinti, tai tikrai atatiks aš­
tuoniolikto šimtmečio burliokų 
kalbai, bet ne dabartinei.

Kaip man nepažystami tie 
,.D. Tiesos“ leidėjai, tad jų bio­
grafijos negaliu nupiešti, tik sulyg 
rašto galima pavadink pilnai 
tam netikusiais. O kjtą, gerai 
suprantu, kad yrabiauru kitus 
smerkti, o save išaugštinti, kaip 
tai daro Pilipaitis, kuris man pa­
žystamas iš Lietuvos. Rėkia visa 
burna, kad pinigai 13 pesų, ku­
rie buvo siųsti „Rytojaus“ remi 
mui sunaudojo Kurklietis, bet aš 
pilnai sakau, kad tuos pinigus 
sunaudojo Pilypaitis. Kadangi tie 
pinigai buvo siųsti ne „Rit“ red. 
vardu, bet M. Rasodos, Rasoda 
jau buvo išvažiavęs iš Argentinos, 
tai kaipo geram veikėjuj atsitiko 
geriausia proga, nes gerai žinojo, 
kad Rasoda to laiško nereika­
laus.

Tad prieš tokius „darbuoto­
jus“ ir jų laikraščius turime su- 
brusti kovoti, nes jie patis susi­
teršę ir terš a visą mūsų lietuvių 
garbę. Turim vieton juos ir jų 
raštus rėmę, boikotuoti, kad ne­
galėtų ilgai jais teršti mūsų vi­
suomenę, o ypatingai jo darbes­
niuosius veikėjus.

Bėgęs Pamatęs.
Nuo Red. Ne tik kad šiuos 

turime boikotuoti, bet visus, ypa­
tingai „bepartyvį“ Štabincką.

1929 m. birželio 20 d.BOLŠEVIZMAS AR SOCIALDE-MOKRATIZMAS.
Nuo Red. Draugai skaityto­

jai, atydžiai sekite „Rytojaus“ 
numerius, nes šis, iš Tarybų Są­
jungos draugo J. Rutenio straips­
nis taipat tęsis per kelis nume 
rius, kaip tęsės' „Trockis ir 
Europa“.

Įžanga.
Šioj brošiūroj statau tris pro­

bleminius klausymus: Socialde- 
mokratizmas ir socializmas, Soči-' 
alizmo tvėryba SSRS, ir ['ienos 
klausymas visų šalių darbininkų. 
Šių tezių priežastimi yra „Ryto­
jaus“ redakcijos organizacinis 
straipsnis: „Mūsų draugams ben­
dradarbiams“ marksizmo-leniniz­
mo lavinimosi klausymu.

Klausymas kaip tik laikinas 
:r svarbus. Svarbus .ne vien ar- 
gentiniečiams, bet ir visose šaly­
se. Turint dabartinių komunisti­
nių partijų kiekybę ir kokybę, 
klausymo temą praktikoj pastaty­
mą, jėgų rasis pakankamai, nes 
komunizmo jėga šiandien ne­
be svajonė, bet reali klasinė jė­
ga-

Marksizmo-lentnizmo lavini­
masis, proletariatui yra būtinas. 
„Be teorij --s praktika niekis, be 
praktikos teorija niekis“, tai len - 
nizmo pamatinis dėsnis.

“Rytojaus“ komunistinių drau 
gų paliestas organizacinis klausy­
mas, turi būt palaikomas visų ko 
munistinių kolektyvų, kaipo leni­
nizmo klausymas, kaipo klasinis 
kovos klausymas.

Socialdemokratizmas ir so­
cializmas.

1) Socialdemokratizmas savo 
teorijoj ir praktikoj statydamas 
socializmo klausymą (jei tik jis jj 
bestato), išeina kaip ir turi išeiti: 
iš profetariato esmės, f. y. prole­
tariato kiekis, pribrendimas savy­
je, materialinėj gamyboj ir politi­
nėj kovoj.

2) Š:o klausymo statymas, ši 
esmė ir šis išėjimas ir pamatinė

I principų skirtume esmė, kuri randa­
is! tarp soc-demokratizmo ir socia­
lizmo yra du pamatiniai klausymai: 
porletariatas ir kapitalizmas, prole­
tariatas ir socializmas. Suprastinus 
šią mintį; galima išreikšti sekan­
čiu paveikslu: automobilis, kelias 
i.r kelio galas. Socialdemokratiz­
mas kaip tik šio ir negali nenu­
matyti. Kuomet kautskininkai ir 
gflfci dninkai klasifikuoja (skirs­
to) klasinius memuarus, kuomet 
soc dem, premjerai ir kancleriai 
vairuoja valstybinius vairus, kuo­
met makdonaldininkai studijuoja 
ir klasifikuoja „baltąsias“ knygas.

Reikia daleisti, kad šie atstovai 
nė kiek neatsitraukia nuo savo 
klasės, ką patikrina ir jų pačių 
klasinis reiškėjas Kautskis savo 
kapitaliniam veikale ,,. era jau 
daugiau socialdemokratijos“, kurį 
jis parašė dar jam esant marksis­
tu. Iš jo atspindi kai nuo dvijų 
švyturių, dviejų klasinių vietovių: 
socializmo ir kapitalizmo (tuomet), 
ir socialdemokratizmo ir socializ­
mo (dabar). Šio sustatymo raudo­
nas siūlas tęsėsi iš 1864 m. (1-as 
Internacionalas), nuo marksovkų 
dienų iki 1929 m. Sovietinio 
Socializmo. Šitiem klasiniu siū­
lu kėlės socializmo srytin visas 
keltuvas klasinės kovos. Pirmas: 
proletarinis ir socialdemokratinis 
konkretaus socializmo istorijoj gy­
vavimas, ir antras:— nesimatymas 

i arba nebuvimas konkrečiame so 
cializme socialdemokratizmo.

Kautskis grūmodamas kapita- 
lizma, socialdemokratijai liko pra­
našu, bet koks dabar jis gali būt 
pranašas kuomet: — nėra jau 
daugiau sccialdernckratizmo? 
Socialdemokratizmo marksizmu 
buvo socializmas, bet juomi 1917 
m. stojo komunizmas. Patsgi so­
cialdemokratizmas, pats socializ­
mo gimdytojas—tapo kapitalizmo 
širdimi. Visas dalykų stovis, visas 
socialdemokratizmo ir socializmo 
klausimas glūdi proletariato ir 
socializmo eigoje, ekonominėse 
sąlygose. Visas dalykas glūdi j- 
verfinime tųjjėgų, kuriose bręsta 
patsai proletariatas, kuris prakti­
niai vykdo patį socializmą.

Be didelio vargo suprantama 
ką reiškia paskutinių laikų social­
demokratizmo emblema.—Tai aiš- 

j kus ir niekuom nepridengtas, ka- 
I pitalizmą-imperializmą geibiantis 
¡ ir proletariatą niekinantis, gargre- 
įnuotas išsigimimas.

Reformistiniai užkariavima 
glūdi netikėjimo savo klase, neri 
kėjmo socializmo gelmėse. Čia 
glūdi visas istorinis atsilikimas, 
visas politinis kontrrevoliucioniš- 
kumas ir nebesugiabumas socia­
lizme; nenumatyme paskutinio 
kapitalizmo įsivystymo, netikėji­
me proletariato pribrendimu.

Socializmo tverybos darbas 
socialdėmokratizmą nustūmė nuo 
marksistinio kelio į kapitalisti­
nio įtikėjimo gelmes.

Prie tokio socialdemokratizmo 
įvertinimo savo klasės ir kapitalįz- 
mo jėgų prie to daromi konkretus 
žingsniai.

(Bus daugiau).

I. Ncvckšcncv.■ KAIP SULAIKĖME KOLČAKĄ.
'Atsiminimai)

1920 metais, sausio 12 d. 6 
v. vakaro, 5 Zaminsko kavalerijos 
štabe, Gerševičiaus partizanų bū­
ry, kuris tuom kartu radosi aš­
tuonis viorstus nuo Zima nu t Fili- 
povsko stoties, atvyko Zamins- 
ko apskrities politinio centro drau­
gai Urazmietov, Trifonov, ir Dobri- 
Den.

Draugingai pasisveikinę su 
štabe besirandančiais partizanais, 
kurie iš kart man patarė visus 
prašalinti iš kambario, taip kad 
jie turės slaptai pasikalbėti.

Į mano klausymą link to, ar 
galima pasilikti draugam Rubanovi- 
č ui, kaipo vojonkomo nariui, ir 
čjkui komunistui draugui Kra- 
tochvilui, vienas iš atvykusių, ro 
dos dig. Urazmietov, tarė, kad 
nors ir būt galima, bet vistik ge­
riau jei visiškai nepasiliks nieko.

Nežiūrint į tai, kad šiuomi 
atsakymu Urazmietovas davė aiš­
kiai suprasti, kad Kratochvilas ir 
Rubanovičius turi išeiti, jie vistik 
pasiliko, ir uotam kaip likusieji 
išėjo. Dobri-Den uždarė duris ir 
klausė manęs apie tai, kokiu skai­
čiumi laisvųjų žmonių dabartinėj 
minutoj aš vaduojuosi.,

— Nedaugiau kai pusantro šim­
to žmonių,—atsakiau aš.—O kam 
šis?

—Menkniekis, —pratarė Dobri- 
Den,—o kur gi likusieji?

—Ugnyje. Dalis ties Balagansku, 
dalis ties Tulupu ir dar kur tai. 
O kam tau prireikė?—užklausiau.

—Tam. kad suimti Kolčaką,— 
kartu kaip iššovė Dobri-Den ir 
pervedė mus visus akimi.

Nė aš, nė Kratochvilas su 
Rubanovičium pora minučių ne­
galėjom suvokti, ar tai jis kalba 
tiesą ar juokauja.

Pirmas prakalbėjo Rubanovi­
čius:

—Ar tu juokauji ar iš tiesų?— 
klausė jis.

—Ka gi, po velnių, galiu juo­
kauti—atsakė Dobri-Den. Ne lai­
kas juokauti dabar. Mes,—jis dėp-

telėjo Trifonovą ir Urazmietovą— 
šiandien gavome nuo čekų pogrin 
dinės žvalgybos apie tai, kad ne 
anksčiau kaip rytoj ryte į Zimą 
pribus čekų ešalonu Kolčakas.

O iš kur apie tai žvalgyba 
sužinojo?—-uždaviau klausymą.

—Reiškia jei praneša tai ir ži­
no. Jie dagi ir apie traukinį pra­
nešė. Koks-gi numeris?—kreipėsi 
j Urazmietovą.

— Penkiasdešimts aštuntas—bis 
karininkų vagonas,—atsakė tas.

Paskiaus visi nutilom.
Pranešimas buvo labai neti­

kėtai. Nors iš mūs kožnas žinojo 
kad Kolčako viešpatavimo dienos 
jau suskaitytos, kad prasilavinu­
sieji gelžkelio linijos nuo Nižneu- 
dinsko iki Irkutsko Politiniai Cen 
irai kožną dieną vis daugiau pra­
plečia savo valdžią !r kad vado­
vybė visuomet randasi pasitiki- 
miausiuose komunistuose; tuom 

-labiau, kad mes visi tvirtai buvom 
persitikrinę, kad Kolčakas mėgins 
visus būdus, kad pereiti į Toly- 

' mus Rytus.
Aš nežinau del ko tai tikėjau 

j kad Kolčakas trauksis j Rytus kar 
tu su generolo Kapelio korpusu, 

¡apie kurį gandai, laiks nuo laiko 
(atėjo iki įgulai, ir dabar... Kolča­
kas vyksta čekų ešalone, kaipo 
paprastas čekų karininkas.

Nežinau de) ko tai nesinorėjo 
tikėti, ir aš dar karta užklausiąu 
Urazmietov», ar tiesa ką jis kalba.

— Jei nebūtu tiesa, tai mes ir 
nebūtume atvykę,—atsakė Uraz 
mietovas

— Ir kaip-gi taip gali būt?—už­
davė klausymą Dobri-Den.

—Sąžiningai sakyti—nežinau,— 
atsakiau.

—Bet vistik ką hnrs daryti rei­
kia, negalima praleisti toks atsiti­
kimas,—užvirė staiga Dobri-Den 
ir pradėjo bėgte žingsniuoti pir­
myn ir atgal po kambarį—Jei 
mes jj praleisime, dagi apie tai 
niekam nepranešę, tai gali visiš­
kai pabėgti, o tas juk nusikalti­

mas.
— Tas tiesa—patvirtino Rubano­

vičius,—reikia kas nors daryti.
Vienok ką mes neprigalvojom, 

išeities iš keblios padėties nebuvo. 
Areštuoti Kolčaką nebuvo pato­
gu. Šiam dalykui nebuvo nė jėgų, 
nė patogumo. Pusantro šimto 
žmonių, kurie radosi mano žinio­
je, buvo labai silpnai ginkluoti, 
dalis neturėjo net šautuvų o tik 
berdankos ir medžioklės šautuvai. 
Kulkosvaidžių v:soj įguloj radosi 
tik vienas ir tas pats radosi toj 
dalyj kuri išėjo j Nukutą.

O Zimos stetyj.’, sulyg žinių 
kokios buvo suteiktos mūsų štabe, 
stovėjo ketvirtas kavalerijos pul­
kas vardu Jena Gusa, trys kava­
lerijos divizijonai, vienas pėstinin­
kų pulkas ir du šarvuoti traukiniai, 
neskaitant dar būrio baltosios 
sargybos, saugojusios stoties na­
mus.

Jiegos labai nelygios. Ir kuo­
met atėjo valanda ir neradome 
nieko tinkamo, kuomi galėtume 
pasinaudoti, supratome, kad mums 
kas nors panašaus atlikti nepasi­
seks, visų kaip tai prieš norą nu­
sileido rankos žemyn.

— Tad nors jokime su mumis į 
Zimą,—kreipėsi į mane Tritonas, 
gal ką išgalvosiu!.

— Gerai,—sutikau ir pašaukiau 
adjutantą Sosiedko, kuris 1920 
rm-tuos mirė tifu, ir eskadrono 
tvarkytoją Ugrovatovą, kuris da­
bar randasi Kubaniuje.

Į Zimą mes pribuvome švin- 
itant sausio 13 d ir kad nebūtu­
me pastebėti čekų sargybos, pa­
sukome nuo Uchtajaus bažnytkie- 
mio, link Čirkino kaimo ir keliu 
per kapines, nujojom prie stoties 
mūrų.

Apsistojom Trifonovo bute, 
kur netrukus subėgo visi bolševi­
kai Politinio Centro nariai.

Ir ėl prasidėjo svarstymas ir 
vėl niekas neišėjo, o laikas ėjo. 
Iš stoties gavome nuo čeko-bol- 
ševiko raštelį apie tai, kad trau- 
Kinys 58 numeris išėjo iš Kuitu- 
no stoties. Reikėjo kas nors da­
ryti, kas nors vykdinti, ir tame 
momente kuomet mum rodėsi, 
kad mes bejiegiai, atejo man min­

tis, kad kreiptis į čekų garnizo­
no viršininke, pulkininką Vanę ir 
reikalauti iš jo, kad išduotų Kol­
čaką

—Taip jis tau ir išduos,—užsi 
juoke Dobri-Den.—Jis mus už 
pamišėlius paskaitys, o gal ir a- 
reštuoti.

—Reikalavimas ne maldavimas, 
—atsakiau.— O kas link arešto, 
tai pamatysime.

Su mano pašiūlymu, sutiko 
visi tik išskiriant vieną Dobri-Den, 
kuris tvirtino kad iš šio niekas 
peišeis.

Trijose po piet. aš, Trifono­
vas, Dobri Dien, Ugrovatovas, 
Urazmietovas, Sosiedko ir dar 
v enas man nežinomas, išėjome 
iš kambario ir nuėjome prie vak- 
ralv stovinčio vagono.

Mūsų pasirodymas stotyje su­
įdomino visus, nes aš ir mano 
adjutantas Sosiedko buvome ap­
sivilkę ilgais buriatų skrandiniais, 
išsiuvinėtais per visą krūtinę rau­
donais kaspinais, ant kurių buvo 
parašyta: „Visa galia sovietam“, 
ir ant mūsų kepurių buvo prisiūti 
reudoni trikampiai, nek; Ibant jau 
apie apsiginklavimą, kuomi mes 
buvome apsikarstę, kas vadinas: 
„nuo. galvos iki kojų“.

Žmonės sustojo vaikščioję. 
Visur girdėjosi šnabždesiai.

Priėję prie vagono, prie ku­
rio durių buvo prikalta lenta su 
užrašu:

„Garnizono viršininkas ir 
Zimos stoties viršininkas 

Pulkininkas VANE“, 
pabeldžiau.

Į pabeldimą iš vagono išėjo 
čekas, ir mus paržiūrėjęs nuo gal­
vų iki kojų—užklausė:

—Ko reikia?
—Mes pas pulkininką. Su rei­

kalais. Iš politinio centro. Praneš­
kite,—tarė Trifonovas.

—Tuojaus,—linktelėjo galva ir 
čekas dingo vagone.

Laukti prisiėjo trumpai. Ne­
praslinko ir trys minutos kaip tas 
pats čekas trumpai mus papra­
šė j vagono vidurį.

Vagone buvo tamsoka. De­
ganti ant rašomo stalo lempa 
silpnai švietė, ir tuomet kada mes 

įėjom aš negalėjau nieko atskirti, 
ir tik už minutos pamači u kam­
pe bestovintį, ir atydžiai į mus 
bežiūrintį žmogų.

—O kur pulkininkas?—kreipėsi 
Urazmietovas j mus jvedusj čeką.

—Aš čia,—atsiliepė kampe sto­
vėjęs žmogus.—Kuom galiu jum 
būt reikalingas?

— Mes iš Politinio Centro,— 
kreipėsi į jį Urazm etovas,—o šis 
— nurodė įmanė,—Ziminsko fron­
to ir raudonųjų karinių dalių 
vadas Novckšovas.

—Girdėjau,—atsakė čekas iš­
tiesdamas pasveikinimui ranką.— 
Labai malonu. Ko reikalinga?

—Dalykas, matote tame,— pra­
dėjau aš.—Mano štabas gavo ži­
nią, kad šiandien, traukiniu Nr. 
58—bis, karininkų vagone važiuo­
ja Kolčakas. AŠ atvykau prie jū­
sų...

—O iš kur jūs sužinojote?— 
pertraukė mane pulkininkas.

—Tai karinė paslaptis,—atsa­
kiau.—Gana to, kad apie tai ži­
nome, ir prašome jūsų jj mums 
atiduoti.

—Šito padaryti aš negaliu,— 
pratarė pulkininkas.

-Kodėl?
—Todėl, kad dar čia Kolčako 

nėra ir jum sakė neliesą.
—Ne, mum sakė tiesą,—įsimai­

šė j pasikalbėjimą D^bri-Den.— 
Jūs apie šį gavote telegramą ir 
apart to jums pranešė stalptai.

—Ar taip,—kreivai susijuokė 
pulkininkas.—Kas gi...—ir patylė­
jęs apie pusę minutos tarė:—iš­
duoti Kolčaką negaliu!

—Bet del ko?—vėl uždaviau 
klausymą.

—Todėl, kad jis randasi vyriau­
sioje sąjungos viršininko žinioje.

—Tuomet mes jį paimsime jė­
ga,—piktai pažiūrėjęs į pulkininką 
pratariau ir visai nelaukdamas jo­
kio atsakymo, pasisukau prie du­
rių kur stovėjo Sosiedko:

—Dra įge Sosiedko! Duokite 
paliepimus, kad visos mūsų da­
lys eitų prie linijos ir tegu laukia 
mano įsakymų.

—Klausau, drauge, vade,—ne­
mirktelėjęs akimi atsakė Sosiedko 
ir išėjo iš vagono

Dobri Den ir Urazmietova£ 
pažvelgė vienas į kitą bet nepra­
tarė nieko.

— Kaip norite,—atsakė po So- 
siedko išėjimo pulkininkas, ir 
priėjęs prie telefono ką tai išsi­
šaukęs ėmė čekiškai kalbėti.

—Ar tik ne areštuoti mus no­
ri—pamaniau ir pažiūrėjęs į savo 
sąkeleivius, persitikrinau iš jų su­
judimo, kad ir jie tą patį mano.

Pulkininkas pabaigęs telefo­
ninį pasikalbėjimą, kreipėsi į mus 
ir užklausė:

— Kam jum reikalinga Kolčakas?
—Kaip kam?—nustebau.—Pa­

siųsti į Maskvą, o pakol. .
—Atiduoti negaliu,—vėl pertrau­

kė mane pulkininkas Jis Sąjun­
gos vado žinioje. O jei jūs nori­
te muštis, aš sutinku. Ir padėjęs 
ant stalo rankas jis prikimbančiai 
j mane pažini ėjo.

Šiame laike, pirmuoju keliu 
ėjo sunkiai kriokdamas traukinys.

—Šis penkiasdešimts aštuntas?— 
neatitraukdams akių nuo pristoto 
čeko, užklausiau pakreipdams 
galvą Į langą pro kurį eina trau­
kinys.

—Taip,—galvos linktelėjimu pa­
tvirtino pulkininkas.

—Tuomet aš reikalauju,—krei­
piausi ir vėl į jį, —kad jūs man 
leistumėt keliatui mmutų pakalbė 
ti su Sąjungos viršininku.

—Tuoj,—atsakė pulkininkas, ir 
kiek pakalbėjęs su kuom tai če­
kiškai, linktelėjo valva:

—Gerai.
O paskiaus parašęs ant ma­

žo popieriuko keliatą žodžių ir 
perduodamas man tarė:

— Eikite pasikalbėti.
Aš paėmęs popieriuką, neat­

sisveikinęs, išėjau kartu su savo 
sąkeliaiviais.

Kuomet atvykome į stotį jį 
parodžiau stotį dežuruojančiam 
čekui, kuris mane tuoj nuvedė prie 
telegiafo.

Sustojęs prie durių, pasišau­
kiau Urazmietovą ir paprašiau jo 
perduoti Ug ovatovui, kad jis ne­
nuleistų akių nuo to vagono, ku­
riame sulyg mano nuomone tu­
rėjo būti Kolčakas.

(Bus daugiau.)
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—Sveikas-gyvas dėde. Kas-gi 
su tavimi? Tu jau ir vėl sudaužy­
tas? Kame dalykas, kad taip akys 
apdaužytos.

—Čia, Petrai tokia tropunka 
atsitiko. Buvo taip: nedėlios die­
ną mudu su zakristijonu išėjom 
pasivaikščioti:—išėjom kampą pa­
žiūrėti.

—Išėjote, dėde ką pavogti, su­
gavo vagiant,—apdaužė antakius.

—Kaža te la boka! kad nesu-
pranti dalyko tai tylėk! Duok iš­
pasakoti tropunką. Mudu išėjom 
ir nuėjom labai toli. Žolėse ra­
dom vištų ar kitų gyvulių pridėta 
kiaušinių.— Davai mudu gerti tuos 
kiaušinius.

—Ir užmatęs, dėde, judu čaka- 
rierius tai darant, gerokai apdau­
žė.

—Tai mat kaip tu nežinai, Pet­
rai. Tai tu klausyk, aš tau papa­
sakosiu, o iš mano pasakos ir 
pats pasimokysi.

— Na jau iš tavęs, dėde ką pa 
simokysi tai tuomi mokslu nesi­
naudosi.

—Na matai koks tu. Mudu su 
zakristijonu darėm mokslo spiri- 
mentus, už tai irakis užsidaužėm.

—Na, jau judvėjų ir eksperi­
mentai... Turbūt kiaušinių buvo 
pėrmažai, tad pešėtės katram tu­
ri jų daugiau tekti.

—Vot kaip tu nežinai, Petrai. 
Mes spirimentą darėm tokį, kad 
nė tu, nė tavo tavorščiai, kiti bol­
ševikai to nedaro.

—Žinau, dėde, kad tokias ne­
sąmones.kokias jūs nuolatos da­
rote, netik kad nedarys joks bol 
ševikas, bet ir šiaip kiek susipra­
tęs darbininkas.

—Na, tai klausyk jei nori dau­
giau žinoti. Kaip mudu išgėrėm 
tuos kiaušinius (ale nesusipešėm), 
mudu užsimanėm pypkes'parūky 
ti. Prisiklmšom tabako, prigrūdom, 
ale čiupt, čiupt už kišenių—zapal- 
kų nė vienas neturime... Žiūrim 
vienas į kitą. Aš atsiminiau kaip 
mudu su kūmu Bačkin’u vienu-
syk susipešėm už bobas, ir kaip 
jis man visa kumščia dūrė į no­
sį, tai netyčia užtaikė į akį, o iš 
tos akies iššoko žarijų tiek, kad 
galėtum kelias pypkes uždegti. 
Tai mudu ir pradėjom taip kurti 
savo pypkes: viena ranka prikišę 
prie akies laikome pypkę, o ki­
ta (kumščia) duodame į akį. Lieps­
na plykteria kožnusyk, ale pyp­
kių neuždega. Mat labai drėgnas 
tabakas, ba labai šlapi orai. Pas­
kui zakristijonas sako: turime ieš­
koti pinties. Radome ir pinties, 
bet ir ta neskyla. Paskui sakau: 
tu kūmai laikyk atkišęs galvą, o 
aš mušiu, tai didesnė ugnis plys- 
ters. Ale ir tas nemačino: dūiiau 
į vieną, dūriau į kitą, po kelis 
sykius ale vis nieko nemačina. 
Paskui jis sako: mažu tavo akys 
geriau skelia, tai tu laikvk, o aš 
skelsiu. Si, mano skelia gerai; 
ugnies kamuoliai vertėsi, ale pin­
ties visvien neužkūrė. Paskiaus 
mudu pešėme iš savo vatinių pa­
kulas ir vėl skėlėm, ale ir paku­
las neužsidegė, o taip buvo sau­
sos... Tai kad kytras, Petrai, tai 
pasakyk del ko neužsidega, kad 
ugnis kožnu syk iššoka, o pypkės, 

ginties arba pakulų neuždega.
—Neapsimoka, dėde, aiškinti, 

nes tu visvien žioplas.
—Kaip tu. Petrai, išdrysti šitaip 

mane vadinti! Tu tuoj gali pa­
pulti į mūsų tatratką j kurią mes 
surašom visus bolševikus. Jau mes 
turim daug prirašę ir dą vis ra­
šom, ale nežinom gerai kas iš to 
rašto gali išeiti.

—Kad jūs nežinote,—aš žinau. 
—Na tai pasakyk, kad žinai.
—Išeis daugiau kvailysčių ne­

gu jūs pačių.
—No, no, Petrai. Dabar turime 

■daug lietuviškų šnipų. Čiučela tai 
jų bus karalius, tik su Galų Trem­
pų dą vis pešasi, ba viene nor 
būt staršesniu ir kic nor. Ale aš 
mislinu, kad Čiučela geresnis, ba

i jis nueina ir j „Rytojaus“ drukar- 
nę ir su bolševikais pasišneka, 
kiti jį užtaravoja, pasigaili, kad 
jis kuprotas, o Galų Trempo tai 
nieks negarbavoja.

—Galite, dėde rašyti kiek no­
rite, nes tų surašų čia nieks ne­
bijo, nes čia ne Lietuva, kur už 
mažiausį prasikaltimą areštuoja,
tardo, varinėja, muša, stumdo, 
kalėjimuos užrakina, pagalios su­
šaudo.

—Taip gerai, Petrai, jei čia 
taip būt, tai mes tuoj službas 
gautume. Mes rašom Yrigoženui, 
kad Jis čia įvestų tokį parėdką, 
kaip kūmas Smetona krajuįe, ale 
jis neklauso, ba ir jis turbūt bol­
ševikas.

—Juk jūs, fašistai tikėjotės, kad 
Yrigoženo prezidentavimas bus 
panašus į Smetonos.

—Sį Petrai, mum taip sakė, 
Morkjus, ale jis durnius, jis ne­
žino nieko. Jis sakė bolševikus 
iš šaknų išraus, o dabar tai tupi 
kai žiurkė po šluota ir nerauja. 
Dabar geriau rauja Štrabinckas 
ba jis beperteinas, tai kiti mislina 
kad toks labai geras.

—Tiesa, dėde, tie kurie dangs­
tosi bepartyviškais vardais, yra 
daug niekesni negu patys fašistai. 
Fašistus pažįsta daugelis ir dar­
bininkai jų šalinasi. Bet užtad 
jie turi „bepartyvius“ kurie jiems 
patarnauja. Vienas iš tokių tai 
Stabinckas kuris nuolatos skelbia 
apie bepariyviškumą, o iš tikro 
tai tikriausis Smetonos kalujus.

—No, Petrai, neprauda. Smeto­
nos kalujus tai Skrinkis, -o Štra­
binckas dzie kad beparteinas, ba 
jo gazietoj nieko daugiau nėra, 
kaip tik vieno mūsų beparteino 
pusbernio Švancionio gromata, 
ką užpuola jūs gažietos radakto- 
rių.

—Jis kvailas, dėde, su tokiu 
užpuolimu. Jis tą laišką rašė net 
per du mėnesiu, ir norėjo save 
šventu padaryti. Jis neturėdams 
mažiausio dokumentėlio, atėjo už
26 pajus pinigus atsimti. Ir jis 
įsivaizdavęs taip kad pajus tai 
pinigas.

—Tai žinai, Petrai, jo galvoj 
vėjai gaudosi, ale man patinka, 
kad jis fūs radaktorių išdargavo- 
jo. Tik Štrabinckas ne viską dė­
jo, o tę buvo geriau suplioviota 
negu Galų Trampo. Tę buvo 
apie visus galus prirašyta.

—Tai lik sveiks, dėde, nes ne­
sąmonių pritauškiai tiek, kad aš 
ir netikėjau tiek išgirsti.

—Žinau, Petrai, kad tu eini j 
bolševickų bobų susirinkimą, ba 
jos ruošia didelę fiestą ant 22 
juniaus. Tai člau, Petrai ateisiu 
ir aš į tą jūs fiestą.

PAHTAPLINĖS TELEGRAMOS.
Klausau kalbasi dvi 138 kup. 

narės.
—Ar tu buvai paskutiniame kp. 

susirinkime?
—Aš nebuvau, o tu?
—Ir aš ne. Ar tu mokėsi narinę?
— Kam aš mokėsiu, tegupsika 

ria.
—Tai ir aš nemokėsiu, kokia 

tę nauda?
Na tai manau sau gali gerai 

gyvuoti organizacija su tokiom 
narėm. -

Eina gandai, kad apart „Šta* 
binlapio“, „Purgantlapio“ Jr dar 
kokio tę, pasirodys dar „Čiučela* 
pis“, „Rušėnlapis“ ir dar koki tę. 
Tai bus daug nesąmonių... dau­
giau kai šungrybių po lietaus.

Bet skaitytojų turės kur iš< 
Afrikos išsirašyti, nes lietuvių ne­
užteks. Tai vis bepartyviškumo 
pasekmės, ir kišeninių fondų 
problemos.

Bet šungrybiai netrunka su­
pūti. Kotas papuvo ir galva nus­
viro. Taip ir tie beverčiai lapeliai, 
jei jie ne visuomenės įsteigti.

AFERISTÉLIUI NENUSISEKĖ.
„Rytojaus“ 15 numery pasa­

kyta, kad tę lankėsi aferistėlis J. 
Švenčionis, reikalaudamas iš b-vės 
atmokėjimo už 26 pajus, kurie li­
ko neišparduoti.

Kiek man žinoma, iš viso jis 
pajų turėjo už $ 300, o išparda­
vė už $ 170. Tie 26, ar jie par­
duoti, ar neparduoti, tai tik jis ir 
jo sėbras B. Švedas težino; ar 
jam perdavė minėtas vagišius ar 
ne.

Fašistėlis meluoja, kad pata- 
goniečiai reikalauja pinigų graži­
nimo už pajus, nes apart jo pa­
ties ir jo brolio, kuris teturi vos 
vieną pajų, niekas kitas apie tai 
nesapnuoja. Tas sumanymas išėjo 
grynai iš šmugelninko J. Švenčio 
nio, rokuodamas kad „Rytojaus“ 
b-vėj atras kvailius ir padarys 
taip, kaip kad su tuom $ 3000 
grajum Montevideos mieste (Mat 
padirbo falsifikuotų loterijos bi­
lietų ir pardavinėjo). Šis fašistėlis 
taip ir suka savo makaulę, kad 
tik kur ką apgauti. Kada tai bu 
vo prisišliejęs prie ALDLD 110 
kuopos sekretorium, tad „prisidė­
davo“ prie parengimo vakarėlių, 
irgi su tuom Datim išrokavimu, 
ir neapkęsdavo kontrolių, revizi­
jų, nes jis įplaukas, išlaidas, su­
lyg juom „moku vest“ ir nereika­
linga niekam kontroliuoti.

Taipat minėtas fašistpalaikis 
būdamas kuopos sekretorium, 
stengdavosi organizaciją paminti, 
o tik savo vardą visur kelti, pasi­
rodyti kad ir jis „didvyris“, kad 
tuom prisišlieti prie mažiau susi­
pratusių darbininkų ir vilioti iš jų 
centus.

Tai tiek Švenčionis pasidar­
bavo „darbininkų labui“. Jis bu­
vo pasiryžęs patápti Br. Švedo 
pamočniku, kad geriau išpiovo- 
kavus darbininkų reikalus ir pasi­
glemžti jų organizacijų turtas, ir 
su „Rytojum“ daryt kas jiems 
patinka. Bet ne taip greit... „Ry­
tojus“ randasi protaujančių darbi­
ninkų žinioje, ir visoki aferistiniai 
užsibrėžimat nueina šun ant uo­
degos. Br. Švedas su štabu ir jo 
sėbras Švenčionis pasiliko Smeto 
nos klapčiukais kaip ir buvo, o 
mes einame savo užsibrėžtu ke­
liu.

Rivadavietis

PRANEŠIMAS BERISSIEČIAMS
LSKD 4 kuopos buvo šau­

kiamas susirinkimas, bet del sto­
kos narių negalėjo įvykti, nes iš 
40 narių atsilankė vos 11, o sulyg 
konstitucijos, nesant dviem treč­
daliam, negalima atidaryti susi­
rinkimas. Todėl birž. 2 d. susirin- 
k s valdyba su keliais draugais 
ir peržiurėjus narių registraciją, 
kurioj patirta, kad daug narių at­
silikę su mėnesinių mokesnimi, 
todėl nutarė šaukti būsiantį susi­
rinkimą kaipo ekstrą birželio 23 
d. 8,30 vai. ryto „Vargdienio“ sa- 
lione, Montevideo 1578. Todėl 
pranešame visiems, kad būtinai 
reikia atsilankyti, nes kurie neat­
silankys ir bus neapsimokėję už 3 
mėnesius nuo minėtos dienos 
liks išstoję iš kuopos ir reikale 
negaus jokių liūdymų. Jei negali­
te kurie atvykti, tad praneškite 
raštiškai, nurodant priežastis ne­
galėjimo atsilankyt. Kuomet kuo­
pa žinos narių skaičių, tuomet 
eis viskas tvarkoj ir nebus taip 
velkamas veikimas kaip iki šiol.

Todėl dalyvaukite visi ir pri­
gulėkime ne kad skaičių padidin­
ti, bet kad tikrai prigulėti. Sup- 
raskim draugai, kad niekas kitas 
mūsų reikalais nesirūpins, jei mes 
jratys nesirūpinsime. Jei būsime 
neorganizuotais, nesilavinsime— 
būsime didesni kapitalistų vergai, 
o savų draugų darbininkų, kurie 
darbuojasi del mūsų ir visos vi­
suomenės, būsime trukdytojais.

Tad prigulėkime prie organi­
zacijų.

LSKD 4 kb. Valdyba.

LAIŠKAS REDAKCIJAI.
Gerbiamoji Redakcila!

Malonėkit duot „Rytojui“ vie­
tos šiems mano padėkos žo­
džiams.

Aš gyvenantis Vilniaus krašte, 
gavau „Rytojų“, kurį man išrašė 
Stasys Velička. Aš iš savo pusės 
išreiškiu nuoširdžios padėkos žo­
dį per „Rytojų“ savo broliui Sta­
siui Veličkai, kuris nepagailėjo 
šiam prakilnam dalykui sunkiai 
uždirbto skatiko.

Pabrėžiu tai, jog mes maža­
žemiai pasilikę Vilniaus krašte, 
būname kaipo proletariato rezer­
vas ir proletariato kovose už bū­
vį visada buvome su jumis, tai­
pat būsime ir visada.

Jūsų brolis J. Velička.

KAIP VISKAS KEIČIASI.
Dabartiniu laiku Brazilijoj lic- 

t.viški fašistpalaikiai atsimainė 
susilaukę savo agentą. Darbinin­
kų suviliojo daug, ir vietoj kad 
kovoti prieš fašistus, juos padaro 
nepažystančiais tokius paukščius. 
Vieton kad kovoti prieš fašistinį 
agentą, ginti darbininkus prieš iš­
naudojimą, jie varžas taiso taip, 
kad vieni kitus sumulkinti.

Dabar pas mus jau iš ma­
dos aiškinti fašizmo kenksmingu­
mą, nes pasirodymas P. Mačiulio 
taip suparalyžiavo visus cicilistė- 
lius, kad jie jo kvapą užuodę, 
kada dar jis laivu plaukė, jau jie 
skubinosi išsižadėti visų tanragi- 
nių-pučistinių idėjų, ir prisiruoš­
ti poną sutiki taip, kaip priguli 
fašistų atstovą.

Gegužio 19 dieną, prie San 
Antonio bažnyčios atsibuvo pra­
kalbos, kame naujas konsulas pa­
reiškė, kokiems tikslams jis čia 
tapo atsiųstas. T. y. kad padėti 
darbininkams įsigyti „bažnytėlę“, 
pridabot kad kunigėlis būt gerai 
aprūpintas, ir kaip kitaip dar 
„pagelbėti“.

Na tai tau Jurgi devintinės... 
O tiek mūsų „vadai“ skambino 
per savo gazietas, kad, girdi pri­
bus konsulas, tai „viskas page­
rės“. Net pešėsi už pirmenybę 
prie jo šono. O vis tik socialistai, 
reikia žinoti.

Draugai braziliečiai! Neturi 
me sekioti fašistų agentus, kurie 
pasiryžę mums steigt „bažnytė­
les“ ar kitokias kišenių kraustimo 
ir proto dūmimo įstaigas, bet 
spiestis į savo organizacijas ir 
bendrai kovoti prieš tokius tam­
sos skleidėjus, nes jie ir jų stei­
giamos „bažnytėlės“, darbininkų 
klasei neša neapsakomą žalą: vie­
na įnuodina protą, antra išklaus­
to kišenius. trečia paverčia savo 
aklu įrankiu ir naudoja visiems 
reikalams kaip kokius pastumdė­
lius.

Tad visi darbininkai į savas 
organizacijas, kurių vadovybė ei­
na marksistine, o ne fašistine 
plotme.

Jaunas Kovotojas.

TAI IŠDAVIKIŠKAI.
Tarp SLB S-gos (Brazilijoj) 

yra tokių elementų, kuriems ne­
rūpi darbininkiškų organizacijų 
reikalai, bet priešingai... kaip su­
lyg jų nuožiūra „garbingiau“.

Birželio 1 dieną ¿LB S-gos 
Bomretiros skyriaus, Meno sekci­
ja, bendrai su fašistine sekcija 
„Dainos Meno Draugija“, kuriai 
vadovauja S. Krašinskas, buvo 
surengtas vakarėlis. SLBS meni­
ninkai statė 4 veiksmų komediją 
„Ponas Danganoris“, gi choras 
dainavo patiiotines dainas: „Tėvy­
nę“, „Be Vilniaus“ ir kitas, kas 
buvo suplanuota iš ankstų^ kaipo 
pataikavimui konsulo, kuris del 
kokios tai priežasties neatvyko.

Nejaugi siisivienijimiečiai yra 
toki bejėgiai, kad be fašistų pa- 
gelbos negali pastatyti vakariuko? 
Čia nėra jokio pasiteisinimo, tik 
reikia nebijoti pasidarbuoti, ir įsi­
gyti daugiau klasinio supratimo.

Darbininkai ir fašistai, tai yra 
dvi kraštutinės, viena su kita ko­
vojančios srovės, iš kurių viena 
gina kapitalizmą, antra socializ­
mą. Bet kas gi per aklumas, kad 
nepažinti kur darbininkų reikalai, 
o kur fašistų.

Nėra pasiteisinimo, kad mes 
darbininkai, tai neturime kovoti 
prieš fašizmą, bet eiti bendrai, 
kad pakelti tautos garbę. Kokia 
gi darbininkui garbė, kad jei ant 
jo sprando sėdi sulipę tautiniai 
parazitai. Man rodos būt garbin­
giau jei tokius garbės parazitus 
sugiabėtume pasiųsti kur jiems 
tinkama, o mes kad būtume su­
gebantis reikalus tvarkyti be jų.

Jaunas Kovotojas.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50 

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai-

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Lietuvių šoferių Akademija

PILNAS KUOSAS SU KNYGUTE.
DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ

ir vienintelė kurį garantuoja DIPLOMA.
Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai diplomuoti technikai— 

specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobilais.

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje įstaigoje.

Nepamirškit, kad tai vienintėlė mokykla kurį duoda pamokas 
Buenos Aires miesto centre.

Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22 v. vak. taip-pat ir 
šventadieniais.

Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama.

Tranvijai 17, 10, 18, 21,22,43,61,74, 102, 104.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle PINZON 1335—Barracas. U. T. 21-1022

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos praeinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir S85 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

FARMACIA „ASTER“ 
(VA i STI Ė)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4300.

esq Lavalleja
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrjnti.

-i-i-i-

t Lietuvaitės kreipkite domės! t

* Lituvaitė baigusi Paryžiaus siuvimo ir kirpimo aka t
demiją, priima siūti visokius moteriškus rūbus. Patartina at- į

i- silankyti, o darbu ir kaina busite patenkintos.
* Su pagarba. P. LEŠČINSKAITĖ *
-P Cor. Garda 383, Piñeyro. ¿
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u u

§ RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN' ¿Į 
d ~ 0z Geros medžiagos, kazimie-
Jį rinės, atsakančiai ir už pri- č 
Ų einar a kainą dirba vyriŠ- U 
[į kus bus diplomuotas siu- Q 
S Vėjas. . [J
S JUAN MILASENKO

Nueva York 4779, BERISSO $ 
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Vietos Žinios.
Dviem Švietėjam.

Kuometpaskutiniame, ,Štabi n- 
lapio“ numery skaičiau Švenčionio 
laiškų ir Štabincko „bepartyviš- 
kumą, tad reikalinga trumpai nuš­
viesti ką tas reiškia. Pirma Šta- 
binckui kaslink jo „bepartyvišku- 
mo“, kame jis tikrina, kad jei 
lietuviai neužkariaus Argentinos 
tai kam dar partija? Reikia tik 
Kultūros ir ekonomijos imtis ir 
bus geriausiai.»

Kultūra ir ekonomija taipat 
turi būt tvarkoma visuomeniškai, 
o ne Štabi nckiškai. Antra. Nejau­
gi Štabinckas daugiau įkultūrins 
jekonomins negu mūsų organi­
zacijos? Kas jo prašo, kad jis 
, kultūrintų“? kas jį tam skyrė? 
Pats sumanė ir pasistatė „kultū­
rintojo“. Ką jis gali iškultūrinti 
su tokiu mažu ir tuščiu lapeliu? 
Ir kodėl jis neatsiklausė visuome­
nės, ar ji leis jam biznį darytis 
darbininkų protu? Užtat, kad jis 
žinojo jog jį ta visuomenė ne­
mato jokiu kultūrintoju o tik 
paprastu aferistu. Taip jis, taip 
Norkus, taip tas Galų Trempas, 
visi jie visuomenę naudoja kaipo 
aklu įrankiu, o jie jos „vadais.

Patartina tokiems švietėjams 
eiti gult į spalius, o visuomenė 
šviečiasi per organizacijas, kurias 
ji pati įsteigia.

Ot koks bepartyviškumasl...
O dabar antram, Svenčioniui 

kuris taip pat, sulyg jo įsiklepo- 
jimu dau > „mokytas“, daug gero 
padaręs, del kurio dabar rauda.

Gal jis ir daug mokytas, ne­
žinau. bet kuomet darbai ką kitų 
liudija—tai nemokytas, o tik dre 
suotiis. Jei savo mokslu nesuteiki 
visuomeninės naudos—tai nesi- 
didžiuok, nes pi :palai—plepalais, 
o darbai—darbais. Jei jis moka 
surinkti „R.“ b-vės pajus iš pata- 
goniečių ir žandariškai pareika­
lauti už juos pinigų—tai vis tik 
nereiškia kad jis išmano, nes už 
pajų, pas mus atsiima pinigus 
tas, kam jis priklauso. Tad kur 
jo išmintis, jei jis šio menkniekio 
nesupranta?

Antra, jei jis taip išmintingas 
kaip jis giriasi ir darbštus, tai ko­
dėl jis nemoka sugyventi su drau­
gais patagoniečiais? Patagoniečiai 
visi tarp savęs sugyvena kogra- 
žiausiai, bet Švenčionio neapken­
čia kaip kokį/ blogo tvarinio.

Jei jis ,,Št3binlapy“ skelbia, 
kad jis atėjo, į b-vę su visais do­
kumentais, tai kodėl jis jų nepa­
rodė, bet t k tiesiai pareikalavo 
pinigų, kaip kokios ekzekucijo-, 
..duodat ne?—nesigraudykit vyru­
čiai, ba žinokit, kad aš jų ieško­
siu! Nenorite d joti tiek—atiduo­
site kelis syk tiek!“

Na ir kaip iš tokio nepasi­
juokti, kadangi mes nepratę prje 
tokio žandariško sutrypimo, mum 
keista buvo.

Jei jis nor atsiimti savo pajų, 
gal atsiimti be jokio lermo, bet 
kuomet jis reikalauja už 26, ir 
už kuriuos visiškai į b-vę pinigai 
neplaukę, tai jau čia perdaug 
ponuli. Eik ieškok kitur kvailių, 
bet ne į „R.“ b-vę, kame jų nėr, 
nes b-/ė pastatyta žmonių orga­
nizacijų, ne kaip jūs manote ko­
kių tai „labai mokytų“ beparty- 
viškų.

Maiau, kad bus a šku mūsų 
skaitytojams, o t kiem „mokytiem“ 
kaip Švenčionis, Štabinckas su 
savo „bcpariyviškumu“ ir jiems 
panašiems, nebus aišku niekuomet, 
nes jie nėra tiek kvaili, nesupran­
tanti kiek nuduoda, nes prie to 
verčia jų interesai.

Jeronimas Švedas.

Pikietavimas.
Birželio 10 d. sulyg stafybos 

darbininkų visuotino nutarimo, 
mes būrys darbininkų išėjom pi- 
kietuoti. Išėjo daugelis pikietuo- 
jančių grupių, bet mūsų grupė 
patraukė link Lavalles ir Billin- 
gurst.

Pakeliui priėjome vienų sta­
tomų namų, kuriamę jau dirbo 
susitelkę streiklaužiai. Davėm ko- 
griežčiausį įsakymų palikti darbų 
ir eiti sau. Bet pamatėm kad po­
ra streiklaužių pripuolė prie mai­
šiukų ko tai nusitverti. Mes ne­
laukdami, kų jie iš tę išims, r - 
volverins ar oeilius, tuoj ėmėm 
juos mušti plytoms. Akies mirks­
nyje. obra paliko tuščia, streiklau­
žiai ¡šlakste stogais.

Žygiuojam toliau. Streiklau­
žiai pamatę mūsų grupę, iš pir­
mos obros išlakstė be susirėmi­
mo. Iš antros taipat, ir iki prisi- 
aitinom prie Lavalle ir Billingurst, 
kame mus sargybų stovinti poli­
cijos agentai pasitiko kulkomis. 
Tę krito vienas mūsų draugų. 
Jam pervėrė galvų policininko 
kulka. Jis buvo italas 31 rnetų

amžiaus.
Taip mirė vienas mūsų drau­

gas kovoje už duonos kąsnį
P. Ž.

Ekspedicija.
Augant „Rytojaus“ prenume­

ratoriams, jei artyrni mūsų drau­
gai neateitų trečiadienių vakarais 
talkon, kaip kam būt labai bloga. 
Bet paskutinį kartų atsilankė tiek 
mūsų draugų, kad ekspedicijos 
darbas atsibuvo bejokio vargo.

Gerai draugai, kad neatsisa­
kote nuo bendro mūsų darbo. 
Tuomi padarote daug visuome­
niškos naudos. Prašome atsilan­
kyti visuomet ir draugus pasikal- 
binti, nes mūsų laikraščiu ekspe­
dicija turi atsibūti kaip koks ne­
paprastas susirinkimas: įdomus ir 
linksmas.

Vienas iš jų.

Suvažinėjo žmogų.
Birželio 15 d. ryte ant gelž- 

kelio Com p. Oral de Bs. Aires, 
ant gatvės Cachi traukinys 222 
pervažiavo jaunų 22 metų neve­
dusį argentinukų A. Perreyra, ku­
ris nuvežtas į ligoninę Penna— 
pasimirė.

išskiriant Cesionienę, kuri jau 
trečias susirinkimas nesilanko, ku­
riai nutarta duoti užklausimas: ar 
mano prigulėti prie 138 kuopos 
ar ne. jei ne, tai turėsime rinktis 
antrų knygininkę. Nutarta parašy­
ti į Centrų del sutvarkymo narių 
antrašų ir „Darb. Balso“ prenu­
meratų.

Draugės E. Krapavickienė ir 
O. Undraitienė įnešė kad suren­
gus kokių pramogų, pelnų ski­
riant „Rytojui“, kam visos vien 
balsiai ritarė ir liko išrinkta 5 
narių komisi a: Akelaitienė, Žigie- 
nė, Bernotiene, Pilkauskienė ir 
Undraitienė.

Prie kuopos prisirašė sekan­
čios draugės: Sabienė, Rutkaus­
kienė, M. Švedienė, Ramanauskai­
tė ir Bernotienė. Visos narės iš­
reiškė griežtai kovoti pi ieš L. Šve­
dienės daromas pinkles, ir toms 
draugėms kurios yra L. Švedienės 
begėdiškai šmeižiamos—nekreipti 
domės, nes jų daibai gerai žino­
mi visai darbininkų visuomenei.

Susirinkimas baigėsi 7 v. v. 
su didžiausiu entuziazmu irdrau- 
giškumu. Jei vyrai nebūt šaukę 
vykti į namus, būtume tolesnius 
organizacijų reikalus svarstę iki 
vėlios nakties-

Man rodos, kad tai pirmas 
toks draugiškas ir toks pavyzdin­
gas mūsų kp. susirinkimas.

Sekrt. P. Kitrienė

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12,
pi c Frigurifico vartų.

Villa c iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dom iko Stalbono kirpykloj.

vie-
pa-

Kūmas A. S.

Išteisino užmušėjus.
Konstruktoriai, Jose Lombra- 

do ir Angel Moya, taipat mūri 
ninkai Juan Volp ir Pascual Mi- 
niscusi, kurie buvo streiklaužiavę 
prie Billingurst obics ir pikietuo- 
jančių darbininkų buvo pripažinti 
nušovime pikietninko C. Caputto, 
birželio 15 d. tapo išteisinti ir 
paliuosuoti.

Suvažinėjo Vygiįentą.
Birželio 16 d. 22.30 v. vienas 

kompanijos autobusas ant gatvių 
Federico Lacroze ir Avenida Fo­
rest užvažiavo vienų stovintį po- 
licninkų, San Murgo 50 metų 
amžiaus. Autobusas buvo valdo­
mas girto šoferio, kuris suvėži- 
nęs policninka, dar užvažiavo ant 
stulpo.

Buenos Aires:
1. Volco Restorane 

Calle 25 de Mayo 671-685 
Señor David 

Leandro AIem Tres Sargentos 
(netoli Retiro) 

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires 

Banco Holandés.
25 de Mayo 81 

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi

Piñyero:
Krautuvė „Kaunas“ 

Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinėj 

styliaus. 
402, kampas 
Diaz.

P. Jonas.

Pranešimas.
Šiuomi pranešu pirmos kuo­

pos nariams ir šiaip visiems kny 
gų skaitymo mėgėjams, kad nuo 
šios dienos norintieji gauti skai­
tymui iš pirmos kuopos knygyno 
knygų, visuomet kreipkitės į 
drg. Jer. Švedą, M. de Oca 146 
Avellaneda visomis diem mis, tai­
pat pirmadienių ir trečiadienių 
vakarais.

K. Šlifcas.

Administracijos 
pranešimas.

Draugai-es, mainydami laik­
raščio siuntimo antrašus, visuo­
met nulupę nuo laikraščio pri­
siusite ir senąjį, nes be to, kar­
tais atsiranda daug keblumų.

Administracija

Ateikite į „Rytojaus“ 
ekspediciją

Kiekvienų trečiadienio vakarų 
nuo 6,30 vai vak. atsibūva „Ryt.“ 
svetainėj laikraščio ekspedicijos. 
„Rytojaus“ skaičius didėja spar­
čiai, tad reikalinga ir daugiau 
talkinėtojų. Ateikite draugai, kurie 
arčiau gyvenate, nes mažam darbi­
ninkų skaičiui reikia dirbti per 
naktis. Žinokime, kad laikraštis 
yra visų bendras, visi turime pri­
sidėti prie jo darbo

Vaikinai, merginos, seni, jau 
ni, nepavargsite, kad į sųvaitę 
vienų valandų ateisite padirbėti! 
O mes pavargstame, 
keliatas turime atlikti 
guli daugeliui.

Mincheno
Coronel Garcia

Coronel
Avellaneda.

Pranskūno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. AIem N 1764 Dock-Sud—. 
taip pat galima gauti ir knygų

K. Kaušakio nestorane.
calle La Plata 300 (Isla Maciel).

Dravinska ir Kvedaro res­
torane calle Zapiola 1501 

(Isla Maciel)

kuomet tik 
tų, kas pri-

Taryba.

<AAAAAAAAAA>
LIETUVIS SIUVĖJAS

Darbą atlieku pigiai ir 
gerai.<4 Lietuviai atsilankykite 
ir persitikrinsite.

<< Juozas Rugevičius.
Rivera 380 Piñeyro^

<vvvvvvvvv vv

ž
Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 

laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyveninio ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos Į 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą-.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr„ Gartenstrasse 6, Hof, 
HI. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsų», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia?"

3 TE3EES¡BK3«E!fflSI»

Jeronimas Koreiva
4 DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

I
 Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires

Siuvu ant užsakymo naujausios mados į Va iria usi u*5 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimų geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbų atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

8
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v Šoferių mekanikų akademija, a 

lietuviška, geriausia ir teisingiausia VGrynai

Pats lietuvi 
pas lietuvy.

užeik ir persitikrink, kad vien

Tik mano mo­
kykloj gausi 
didžiausią nuo 
laidą ir geria­
si patarnavimą

tik mono moLietuvi, pats 
kykloj galima geriausiai išmokti kaip tekniką, taip ir važi­
nėjimą, nes užlaikau naujausio styliaus autus. Už diplomą 
garantoju, klijantams veltui suieškau darbus. Prie mokyk­
los užlaikomas bendrabutis. Pristačius šį skelbimų, tas 
gaus 10% nuolaidą. Mokslo vai. nuo 6 ryto iki 10 v. vak.

Maloniai kviečiu visus, nes būsite viskuom patenkinti. 
Kreipkitės ypaiiškai ir raštiškai.
VELEZ SARSFIELD (518 Barracas B s. Aires.

Tranvijai 24 ir 29. A
<xxxxxxxxx X
Dr. S. SCHAVELZON

Veneros ir vidurinių ligų gy­
dytojas. Nuo 15 iki 17 

Kalbi rusiškai
Chile 1228

U. T. 38 Mayo, 1786

Dr. Nicolas V. Mislosiavlch
Chirurgas, gydytojas ninėj 
Ravson. Specialistas odos, .‘¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, l-ro piso

ONA JURGELAITIENÉ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

Atsiimkit laiškus.
„Rytojaus“ administracijoj 

randasi: P. Pelegrimui ir J. Kor­
sakui laiškai, ir O. Kvašytei ap 
draustas siuntinis.

L. Bernotą, Pajeda. Abiem 
dideli ir apdrausti siuntiniai, ku­
riuos malonėkite tuoj atsiimti.

iš moterių kp. susi­
rinkimo.

Birželio 2 d. 4. v. pp.
name įvyko LDSA. 138 kuopos 
susirinkimas, kuriame dalyvavo 
17 narių, pirmininkaujant dra įgei 
O. Venckūnienei. Buvo skaitytas 
iš Pildomojo Komiteto laiškas | lienės) Laayslavos Dleirytės gyve- 

r r> ■ naričios Ayellanėduj Bs. Aires.
Mykolas Tučas.

„R.“
įdJIERĘV^. «sVerJSien?

LIGŲ

Boca, 
dakta-

Paieškai: švogierkos (bro-

liečiantis L. ir B. Švedus, jų kenks­
mingumą darbininkiškoms orga­
nizacijoms bei mūsų kuopai. Tai- Hospital Italiano, sala 8 cama 16, 
patik ityta straipsnis iš „Rytojaus“. 
Po paskaitų visos narės išreiškė 
širdingą padėką draugėms nor- 
tietėms už pridavimą energijos 
šiame kritiškame momente, kuo­
met piktadariai visais galimais 
būdais stengiasi kliudyti mūsų 
kuopoms.

Skaityti iš praeitų dviejų su­
sirinkimų protokolai kurie likos 
priimti be pataisų. Komisijoj pa­
siliko visos tos pačios draugės

La Plata.
Paisškau savo senovės 

draugų: Motiejaus Rušėno, Domi- 
niko Bartkaus, Povilo Švilpos, Jo­
no Indrilaičio, Antano Žekonies.

Kas apie juos žinote, arba 
minėtieji patys, prašau atsiliepti, 
turiu svarbių reikalų.

Antanas Tvaskus.
Méjico 7C6

Cordoba, Bario Ingles.

Jums akis išegzaminuos diplomuo 
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamų kainų štai kurs:

CASA GARBAR1NO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

VENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima
ras C. Herrkovich diplo­
muotas Paryžiaus fakul­
teto specialistas. Gydo 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiaitsių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

ARGEįLA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)
Priima nuo 14—16 v7

Calle Roma 1385. Dock Su
«Avellaneda»

KEĘgEEKffi!
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Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nauSpecialūs
jausies mekaninės sistemos automobilių.

Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo- 
riuoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vakiečtų, čekoslo- 
jiakų ir lenkų kalbomis.

Sumokėjus pirmųjų dalį, jau kiekvienas mokinys gauna 
liūdymų.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas. 

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265

0
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Fotografía 
.BELLAS ARTES.

DOMINGO E P I f A N I

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
¡vairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liai".. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
jšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja $ 3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

+

¿r. 4*

************+*******+íH4+

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

Įvairių gardžių gėrimų ir 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet rasi 
ramų poilsį, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle GIRBONE 900 
kampas RIVERO.

Pineyro.

Pigiausios
PASTAS VELTUI.

Laivakortės iš ir j Europą 
„PEUT8CHE SCHI^FSAGEKTVST’ 

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80'%, antru kartu §2 
469 San Martin 469 Bs.-Aires

LIETUVIŠKASnaujas

, 'I' l‘ Vį v i

PRANSKŪNO IR JUOZO C EPO N IES.
Visus lietuvius kviečiame atsilankyti ir persitikrinti mū­

sų skaniai pagamintais valgiais.
Valgiai gaminami sulyg lietuvių, vokiečių ir rusų skonio. 

Kainos prieinamos. Palaikome keleivių daiktus ir priimame 
laiškus. Ateikite, o užtikrinam kad būsite patenkinti.

CALLE MANUEL ESTEBEZ 500, AVELLANEDA.
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